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Αντισεισμική συνείδηση

ΟΔΗΓΟΙ

ΑΞΙΖΟΥΝ κάθε έπαινο οι άνδρες των Ειδικών Μονάδων Αντιμετώπισης 
Καταστροφών (ΕΜΑΚ), όχι μόνο γιατί χάρη στην αυτοθυσία τους 
σώθηκαν μέσα από τα ερείπια περισσότεροι από όσους συνολικά έχασαν 
τη ζωή τους από το σεισμό, αλλά προπαντός γιατί έδωσαν ένα μοναδικό 
παράδειγμα συμπεριφοράς, χρήσιμο σε όλους μας.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ψυχραιμίας για να καλλιεργηθεί αυτό που θα λέγαμε 
αντισεισμική συνείδηση σε όλους τους πολίτες αυτής της χώρας, που 
είναι αναγκασμένοι να μάθουν να συμβιώνουν με τους σεισμούς και με 
όποιες άλλες θεομηνίες. Είναι χαρακτηριστικό, ότι την καλύτερη 
συμπεριφορά στην αντιμετώπιση του σεισμού την έδειξαν τα παιδιά, 
δηλαδή οι μαθητές, που σημαίνει ότι τα μαθήματα αντισεισμικής 
προστασίας έπιασαν τόπο.

Η ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗ συνείδηση, ωστόσο, δεν θα πρέπει να εξαντλείται 
μόνο στην ώρα της συμφοράς, την ώρα δηλαδή του σεισμού για 
ψύχραιμη και σωστή αντίδραση, ώστε να αποφευχθεί ο πανικός. 
Χρειάζεται προπαντός για την πρόληψη, την ευθύνη της οποίας δεν 
μπορεί να επωμισθεί μόνο το κράτος.

ΕΙΝΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΣ αδύνατο να ελέγχει το κράτος με τις υπηρεσίες 
του αν εφαρμόζονται με σχολαστικότητα τα προβλεπόμενα από τον 
αντισεισμικό κανονισμό, κατά την ανέγερση των οικοδομών ή όταν 
γίνονται μετασκευές και μετατροπές ελαφρά τη καρδία. Δεν μπορεί να 
ελέγχει πού χτίζουν και πώς χτίζουν και ποια πλάγια, έως παράνομα, 
μέσα χρησιμοποιούν οι πολίτες.

ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗ συνείδηση σημαίνει να φροντίσει ο ίδιος ο πολίτης 
για την ασφάλεια του σπιτιού που χτίζει και να ελέγχει αυτός πρώτος και 
με αυστηρότητα τον εργολάβο. Και σε κάθε περίπτωση να μην κάνει του 
κεφαλιού του, παραβλέποντας τα σχέδια του μηχανικού, επιδιώκοντας να 
κερδίσει κάποια τετραγωνικά με παράτυπες και αυθαίρετες προσθήκες.

ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗ συνείδηση θα πρέπει να καλλιεργηθεί, και μάλιστα 
στον υψηλότερο βαθμό, στους υπαλλήλους όλων των κρατικών 
υπηρεσιών που εμπλέκονται με την οικοδομή και γενικότερα με τις 
κατασκευές.

ΤΟ ΙΔΙΟ ισχύει και για τους κρατικούς παράγοντες, που βρίσκονται 
στην πρώτη γραμμή μετά την εκδήλωση σεισμού. Θα πρέπει να είναι όχι 
μόνο φειδωλοί, αλλά και προσεκτικοί στη διατύπωση των πληροφοριών 
που δίνουν, ώστε να αποφεύγονται οι παρερμηνείες και οι τερατολογίες, 
όπως οι χθεσινές.

Η ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗ συνείδηση αφορά και τους ανθρώπους των μέσων 
ενημέρωσης. Αναγνωρίζεται ότι σ' αυτόν το σεισμό οι περισσότεροι 
λειτούργησαν με ψυχραιμία και ευσυνειδησία και συνέβαλαν
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αποφασιστικά για να αποφευχθεί ο πανικός, αλλά και για να σωθούν 
ανθρώπινες ζωές.

ΕΙΧΑΜΕ και θλιβερές εξαιρέσεις, ευτυχώς όχι πολλές, που προκάλεσαν 
σύγχυση και φόβο για επικείμενο μεγάλο σεισμό, που διαλύθηκαν όμως 
με γρήγορα, υπεύθυνη ενημέρωση από τους σεισμολόγους.

ΑΠ' ΑΥΤΟΝ το σεισμό θα πρέπει όλοι να διδαχθούμε, για να ζήσουμε 
ασφαλέστερα στη σεισμογενή αυτή χώρα. Μακριά από δαιμονολογίες και 
ανεύθυνες προφητείες...
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